

开播将满40年的
《新闻联播》台前幕后趣事多

罗京剪头发 王宁戴眼镜 都需领导批准



明年是央视《新闻联播》开播40周年。近日，央视官方微信号“CCTV看点”陆续刊发文章盘点这档长寿节目的台前幕后，文中还“暴露”了这档节目中的不少小秘密。

三年半后男女主播搭档出镜

1978年1月1日《新闻联播》开播，开播时只闻其声不见其人。当时新闻画面用电影胶片拍摄下来送到直播间，一边播放带子一边同步配音解说，播音员并不出现在画面上。1978年底，《新闻联播》里第一次出现

播音员的图像，当时的主持人只有一人。1981年7月，第一代主播邢质斌与赵忠祥才首次以男女主播搭档的形式正式出镜《新闻联播》，这种播报形式一直沿用至今。1979年到1984年，开播的前6年，主播们的风格

都是不苟言笑的严肃脸。直到1984年，新晋女主播卢静首次尝试“微笑播报”，虽然短暂引发了一些争议，但观众反应良好，于是这种面露微笑并伴有“观众朋友您好”等问候语的风格沿用了下来。

“国脸”相貌都有特定要求

《新闻联播》是中国收视率最高的电视栏目，因此这档节目的主播也有“国脸”之称。细心的观众会发现，不同时代的主播在脸型上有不同的共性：比如第一代主播邢质斌、赵忠祥脸型是比较圆润的；第二代李瑞英、张宏民则是正宗的国字脸型；第三代海霞、刚强等则是有着尖下巴的脸型。

脸型之外，“国脸”的相貌也有特定的要求。“CCTV看点”总结，并不要求“国脸”们貌若天仙，但是一定要舒服耐看，而且眼睛一定

要有神。此外，鼻子太大的人也不适合做“国脸”，因为鼻子位于人脸的正中位置，占地面积太大会令观众注意力分散，过度在意播音员的鼻子。

为了保持严肃、庄重和沉稳的形象，“国脸”们的造型也不是说变就变的。已故《新闻联播》主播罗京生前在接受采访时就曾提到，《新闻联播》的男主播大多数时候都是穿着西装，就连颜色也没什么变化，发型也要保持一样。“前两天我和台长说，我得剪头发，因为

灯光师看了我的头发害怕，怕头发把灯打穿，出来影子要扣钱，我是为灯光师剪头发。可是台长不同意，说剪完了头发，大家就不认识你了。”

海霞在接受媒体采访时也曾提到，为了不影响观众对新闻内容本身的关注，主播们的造型需要领导同意才可以更改。老主播王宁当初配戴眼镜时还专门录制了样带，领导们看后觉得这个形象还比较符合他原有的形象，才同意让他戴镜出镜。

私聊最多的是“今天没出错”

《新闻联播》主播在播新闻的过程中往往只会露出上半身，小伙伴们猜猜主播下半身会穿什么呢？拖鞋、短裤，还是其他的服装？“CCTV看点”爆料，“其实，由于电视台内设备众多，需要良好的散热环境，以保证设备的正常运转，所以台内空调温度常常只有十

几摄氏度。主播海霞透露，她在播新闻时下半身往往会穿上一条棉裤。”

那么，每次《新闻联播》结束、灯光变暗、字幕升起时，两位主播都在聊什么？原来，主播们曝光聊得最多的其实是“还好，今天没出错”。为啥这么怕出错？2017年1月，

在一次快问快答中，主播康辉被问到坊间传闻央视主播念错一个字就罚50元，他如此实话实说，“50元钱一个字那都是以前的行情了，现在都是乘以4！”难怪有网友调侃，“如果换我去央视播新闻，工资会被扣光吧。”

据《北京青年报》

《加油向未来》上演“四两拨千斤”好戏 5毫米复合材料吊起6吨重军车

5毫米宽、500克重量的一截纤细材料，与一辆重达6吨多的军用大车之间会发生什么化学反应？上周日央视综合频道播出的大型科普节目《加油！向未来》上演惊奇一幕：一根与大型运输飞机运-20同款复合材料制成的连接环，吊起了一辆建军90周年大阅兵的军车。更令人叹为观止的是，实验不断升级将连接环厚度从16毫米分别缩减至10毫米、5毫米再次挑战，都圆满完成了挑战。全程参与运-20初始研制到试飞的设计师雷武涛也现身节目，解密大飞机背后的

故事。

一辆与今年朱日和阅兵式军车同款的“东风猛士”震撼开进舞台，要向这辆自重达6.3吨的大车发起挑战的，却是两根厚度16毫米、横截面积2.56平方厘米，重量分别为800.29克的航空铝材及500.28克的复合材料装置。这场看似实力悬殊的对决，结果却证明了“四两拨千斤”的科学力量，细如牙签的复合材料稳稳地吊起了6吨大车。不仅现场观众竖起了大拇指，节目播出之后网友们更是纷纷引用阿基米德金句戏称：“给我一点复合材料，我能

吊起整个地球。”

吊起军车的这一小段复合材料，正源自我国自主研发的新一代战略军用大型运输机运-20。据飞机设计师雷武涛介绍，200吨级（起飞重量）的运-20，承载能力可以达到60吨，甚至能够运输整建制的部队，包括所有人员和装备。相比此前大家熟知的伊尔-76，运-20的机身要宽出许多，也因此得名“胖妞”。而早前在设计过程中，为了给“胖妞”减重，研创团队可是费尽心思，最后在复合材料中找到了解决难题的关键。

姜依

■行业资讯

工行宁波市分行网点更智能更惠民

多年来，工行宁波市分行不仅在线上布局以“融e购、融e联、融e行”三大平台和“电子商务、投资、融资”三大产品线为主体的互联网金融蓝图，同时线下实现网点智能化全网覆盖，让物理网点更智能、更时尚、更贴心、更惠民。

现在，工行宁波市分行“智能银行”实现了客户与设备的直接友好互动，可提供个人开卡、注册电子银行、查询类、转账汇款、挂失解密、结售汇（预填单）、账户管理类、理财、贵金属、5万元以上大额转账、预留安全信息、“融e借”等90%以上的个人业务，通过智能设备直观的画面、简单的操作、快速的处理，极大地提升了客户

的服务体验。同时，该行“智能银行”中的智能终端屏幕采用的都是“防偷窥屏”，可以保障操作的安全。办理业务只有机器“看得到”，减少了人为环节，也减少了泄密的可能。

在打造客户满意银行中，工行宁波市分行力求使银行服务客户既可以通过网上银行、手机银行、工银e支付、融e购、融e行等轻松办理支付结算、投资理财、融资、购物、日常生活资讯和金融服务等等，还可以到“线下的智能网点”享受银行精英服务团队面对面的贴心服务，在更加舒适、轻松、私密的环境中办理支付结算、投资、融资、账户管理等智能银行业务。（沈颖俊）

中行象山支行开展外汇金融普惠，助力企业“走出去”

近日，中行象山支行联合象山县招商局、国家外汇管理局象山支局对象山县40余家涉外企业举行“深化外汇金融普惠 情系涉外经济实体”座谈会，主要针对当前外汇形势及避险应对方法开展主题交流。

活动邀请国家外汇管理局宁波分局副局长

做专题讲座，从外汇普惠出发，分析当前宁波经济面临的挑战，阐述如何进一步加快转型升级。中行象山支行用直观数据对外汇形势及人民币汇率等热点问题进行分析讲解，并介绍相关汇率避险产品及方法，有效助推涉外企业提升汇率风险管理水平，助力企业“走出去”。